

# 喊到嗓子哑 50 元、哭到昏厥 200 元……“职业粉丝”招募在我市公开亮相—— 欢呼流泪都有价 谁发薪水追捧谁 专家：这是新兴行业，发展尚不健全，求职者需谨慎选择



绘图 焦雅琦



□记者 连漪 通讯员 秦卫红

看演唱会、与明星互动、接机……这应该是不少歌迷、影迷的梦想吧？或许你不知道，做这些令人羡慕的事除了不收钱，还能赚钱。日前，“职业粉丝”（简称“职粉”）招募在我市公开亮相，并赢得广泛关注。这个号称能够寓工作于娱乐、月收入过万的职业究竟是份怎样的工作？让我们来揭开“职粉”的神秘面纱。

## 1 “职粉”行业吸引不少年轻人

**招聘** 小徐是涧西区人，从事“职业粉丝”工作已两年有余，平时多在上海总公司工作，此次回洛则是为了帮公司招募新人。小徐带来的岗位是“职业粉丝”。

“职粉”，教育部2007年8月公布的171个汉语新词之一，指的是职业的“粉丝”。他们以制造明星为职业，组织“粉丝团”、拉票会，在各大论坛灌水，在贴吧中“爆料”，为选手炒人气，并且根据工作量的大小领取佣金。

小徐说，普通“职粉”的工作通常就是在一些演艺活动中举举海报、喊喊名字，为选手造势、造人气。经过一段时间的培训和历练，较高级别“职粉”的工作就有“技术含量”了：他们的任务是去一些热门的网站发帖子，为选手制作个人网页、博客。最高级别的“职粉”则能与选手、主办方保持紧密联系，他们可以指挥“粉丝”、组织拉票会、制作宣传品、与其他选手的“粉丝团”连纵等。

这个新鲜的职业一亮相便受到了年轻人的广泛关注。招聘信息发布首日，小徐就收到200余份求职申请。小徐说，他已在众多求职者中筛选出了60人，这些应聘者将到上海总公司接受30天至45天的培训，最终将有30人走上“职业粉丝”的岗位。

## 2 月收入过万，上台互动一次能赚 800 元

### 待遇

从事的工作有趣，“职粉”的薪酬也令人咂舌。

“职业粉丝”的底薪为每月2500元，视参加活动情况，还能收到数额不同的补助，最高能拿到2万至3万元。也就是说，“职粉”也有职业精神，给钱才去追星，痴迷程度明码实价。

前些年选秀节目火爆异常时，曾有人爆出“职业粉丝”的价目表：举牌子20元、喊到喉咙嘶哑50元、泪流满面100元、哭到昏厥200元……如

今，这个价目表可能已经不那么吸引了。

小徐透露，这个价格是2006年前后选秀节目刚兴起时，由选手自己找“粉丝”并自己支付薪酬时的价格。目前，“职粉”已进入公司化运作，“职粉”也早已脱离了“散兵作战”的局面。以小徐所在的公司为例，该公司总部在上海，长沙、郑州、洛阳都设有分部，其旗下的“职业粉丝”需为全国各地的演艺活动服务。

假设大连有演唱会，公司便会组织约定数目的“粉丝”集中前往，路费、活动期间的食宿、活动服装道具统一由公司负责，“职粉”只需出现在演唱会现场卖力演出即可。但是，这些活动属于“职粉”的日常工作，公司除了底薪，不再支付其他费用。如果演唱会现场需要拉横幅、献花、上台互动等，则由“粉头”（“职粉”的组织者）安排专人负责。此类活动通常可获得额外报酬，通常上台互动一次可获得800元。

## 3 年龄易受限制，从业者多在 30 岁以下

### 约束

通常情况下，追星都是年轻人的事儿，能成为“职粉”的也大多是年轻人。

在小徐看来，“职业粉丝”也属于吃青春饭的职业，行业人群年龄构成有60%以上都在30岁以下，多是一些大学生或者刚走出校门的年轻人。

“以在洛阳招募的人为例，年龄都不超过25岁。”小徐说，但考虑到服务的明星不同（也有中老年明星），

“粉丝”年龄也不宜太年轻，所以“职粉”队伍也会适量招一些年龄偏大的“粉丝”。

如果没有演唱会，那“职粉”岂不每天闲着？小徐说，“职粉”的工作不只是为明星演唱会烘托气氛，也要承担“网络推手”的任务。贴吧和论坛是“粉丝”的必争之地。小徐说，他每天得耗费大量时间在网上。没有活动时，一部分“职粉”负责收集平面新闻和图片并输送到各大门户网站和论

坛；一部分则负责收集有关选手的影像资料以供下载；还有些则负责制作和维护选手的个人网页和博客。这些工作都是“职粉”获得额外收入的重要渠道。

然而，“职粉”的行业约束也不少。通常情况下，“职粉”还服务于节目组，所以“职粉”也需听节目组的指挥。炒作新闻，尤其是炒作一些负面新闻时，需要对“重点保护选手”进行回避，还要对明星隐私进行保护。

## 4 行业发展尚不健全，需谨慎选择

### 提醒

较之北京、上海、长沙等演艺娱乐活动繁多的城市，洛阳每年的演艺活动屈指可数，但小徐的公司却选择洛阳作为“职粉”团队的驻地之一，这是为何？

小徐说，随着演艺事业的发展，“职粉”需要到全国各地参加活动，而目前的“职业粉丝团”多集中在南方城市，如果北方地区有演艺活动，动辄从南方调集几十名“粉丝”耗资巨大，所以不少文

化传播公司已开始在北方布点，而交通便利的中部城市郑州、洛阳自然成为首选。今年5月，他们公司还将在洛阳招募数十名“职粉”充实队伍。

据市青年就业创业活动中心有关负责人称，过段时间，还将有其他文化公司前来“抢人”，洛阳将逐渐发展成中部地区的一个“职粉”基地。

对于逐步在洛阳兴起的“职粉”行

### 相关链接

“粉丝”是英语“Fans”的音译，后引申为影迷、追星族、支持者等意思。在微博、百度空间等多种网

络空间里也常出现“粉丝”一词，这里的“粉丝”就是博主、空间主的支持者。

“职业粉丝”，顾名思义就是以当“粉丝”为职业的人，做“粉丝”是他们收入的主要来源。